

УДК. 930
ББК 63.221(5) 4
Ш-259

**ЗАВОЕВАНИЕ
ГУРИДАМИ ЮЖНЫХ
ОБЛАСТЕЙ
МАВЕРАННАХРА**

Турсунов Назирджон Очилович, д-р ист.наук, профессор кафедры отечественной истории и археологии; Шарипов Мухаммад Маруфович, ст. преподаватель кафедры отечественной истории и археологии ГОУ «ХГУ имени академика Б. Гафурова» (Таджикистан, Худжанд)

**TASARRUF GARDIDANI
VILOYATҶOI ЧАНУБИИ
МОВАРОУННАХР АЗ
ҶОНИБИ ҒУРИЁН**

Турсунов Назирҷон Очилович, д.и.т., профессораи кафедраи таърихи Ватан ва археология; Шарипов Мухаммад Маруфович, муаллими калони кафедраи таърихи Ватан ва археологияи МДТ «ДДХ ба номи академик Б.Гафуров» (Тоҷикистон, Хучанд)

**GURIDS' CONQUEST
OF MOVERANNAKHR
SOUTHERN ARES**

*Tursunov Nazirjon Ochilovich, Dr. of History, Professor of the department of home history and archeology; Sharipov Muhammad Marufovich, senior lecturer of the department of home history and archeology under SEI "KSU named after academician B. Gafurov (Tajikistan Khujand)
E-MAIL: istoriya_tj@mail.ru*

Ключевые слова: *Гуриды, исторические источники, нумизматические материалы, гуридские султаны Алауддин и Гиясуддин, гуридские монеты, южные части Мавераннахра*

Рассматривается проблема завоевания Гуридами южных областей Мавераннахра. К изучению данной проблемы привлечены сведения из первоисточников и научной литературы, сделана попытка осветить один из малоизученных вопросов в отечественной историографии. Указывается, что в исторической науке посильную помощь в уточнении многих проблем могут оказать нумизматические материалы. Для внесения уточнений в данный вопрос ценные сведения сохранились в трудах отечественных и зарубежных историков - нумизматов. Освещаются монеты, найденные в разных районах нынешнего Таджикистана. В заключении работы отмечается, что сведения, которые имеют место в средневековых источниках, и нумизматические находки в центральной и южной части нынешнего Таджикистана, охарактеризованные в трудах таджикских нумизматов, свидетельствуют о том, что Вахи, Дарваз, Шугнан и Вахан входили в состав империи Гуридов.

Калидвожаҳо: *гуриён, сарчаишаҳои таърихӣ, маводҳои нумизматикӣ, султонҳои гуриён Алоуддин ва Ғиёсуддин, тангаҳои гури, қисмати чанубии вилоятҳои Мовароуннахр*

Масъалаи ишғол гардидани вилоятҳои чанубии Мовароуннахр аз ҷониби Ғуриён мавриди таҳлил қарор ёфтааст. Барои омӯзиши масъалаи мазкур маълумоти сарчаишаҳои асл ва адабиёти илмӣ ҷалб гардидаанд. Кӯшиши қарда шудааст, ки дар таърихнигории ватанӣ яке аз масъалаҳои камтаҳқиқшуда мавриди баррасӣ қарор ёбад. Қайд мегардад, ки дар илми таърих барои аниқ қардани масъалаҳои зиёд маводҳои нумизматикӣ аҳамияти беиштар доранд. Барои равишанӣ андохтан ба масъалаи мазкур дар асарҳои муаррихон-тангашиносони ватаниву хориҷӣ маълумотҳои нодир мавҷуд

ҳастанд. Тангаҳои аз ноҳияҳои гуногуни Тоҷикистони кунунӣ дарёфтшуда баррасӣ гардидаанд. Дар хулоса ишора мешавад, ки аз рӯи маълумоти сарчашмаҳо ва маводи нумизматикии дарёфтшуда ҳудуди Тоҷикистони марказӣ ва ҷанубӣ, аз ҷумла Ваҳш, Дарвоз, Шугнон, Ваҳон ба ҳудуди маъмурии давлати Гуриён шомил буданд.

Key words: *Gurids, historic sources, numismatic materials, Gurid sultans Alauddin and Ghiyasuddin, Gurid coins, southern parts of Moverannakhr*

The article dwells on the problem related to the Gurids' conquest of Moverannakhr southern areas. In order to study the problem in question the author resorted to the data from original sources and scientific literature, he made an endeavor to highlight one of scantily explored issues in home historiography. He pointed that available help in specification of a good deal of questions can come from the side of numismatic materials. Valuable information preserved in the works of both foreign and home historians-numismatists concerned with the given problem may specify the latter more precisely. There are elucidated the coins found in different areas of today's Tajikistan. In the finale of the article it is underscored that the data from mediaeval originals and numismatic findings in central and southern parts of today's Tajikistan described in the works of Tajik numismatists prove that Vakhsh, Darvaz, Shugnan and Vahan were included into the entirety of the Gurids Empire.

Завоевание Гуридами южных областей Мавераннахра является одной из малоизученных проблем в отечественной и зарубежной историографии. Мы попытались по мере возможности осветить данную проблему, опираясь на доступные нам источники и литературу.

В изученных нами исторических источниках данная проблема освещена только в «Табакоти Носири» Минходжи Сироджа Джузджани. Событие, которое нас заинтересовало, связано с военными походами Алауддина Хусайна Джахансуза (1149-1161) на территорию Хорасана против Газневидов. По сведениям средневекового историка Минходжи Сироджа Джузджани, Алауддин Хусейн после расширения территории государства (в середине XII в. – М.Ш.) назначил своего младшего брата, малика Фахруддина Масъуда, правителем Бамиана. После того, как Фахруддин стал правителем Бамиана, Алоуддин завоевал остальную часть Тохаристана, Шугнана, Дарваза, дойдя до Вахша и Бадахшана [15, с. 405]. По данному поводу афганский историк Гавсуддин Мустаманд Гурид пишет: «После того, как султан Алауддин завоевал столицу государства Газневидов - город Газнин, он присоединил к своему владению часть Тохаристана» [2, с.74]. Из этих сведений становится ясно, что именно в данный период, то есть в середине XII века, часть территории нынешнего Таджикистана была присоединена к Гуридам.

По этому поводу таджикский историк Х. Пирумшоев, также опираясь на «Табакоти Носири», подчёркивает, что в итоге данного завоевания Ванч вошёл в состав провинций Гуридов [12, 13, с.33]. В следующем своём труде, «История Дарваза», Х. Пирумшоев, освещая данную проблему, пишет, что во время правления султана Гиясуддина (1163-1203) Дарваз был захвачен Гуридами [14, с.25].

Академик Б.Г. Гафуров в знаменитой книге «Таджики» пишет по данной проблеме следующее: «Если Шихабуддин (1163-1206) достиг больших успехов при завоевании Индии, то его брат Гиясуддин расширил пределы государства Гуридов, завоевав Вахш, Шугнан и Бадахшан, то есть южную часть регионов нынешнего Таджикистана» [3, с.352]. Другой таджикский историк, Г. Гаибов, в труде «История Хатлона» отмечает: «В 1213 году в Самарканде и Узганде чеканили монеты с именем Хорезмшаха Мухаммада (1200-1220).

Возможно, в этом году некоторые области правого берега Амударьи - Вахш, Чаганиан и т.д. – входили в состав государства Хорезмшахов» [4, с.250]. Из сведения этого историка можно сделать вывод, что до 1213 года эти области входили в территорию Гуридов.

В раскрытии многих проблем исторической науки посильную помощь могут оказать нумизматические материалы. Для характеристики данного вопроса ценные сведения имеются в трудах отечественных и зарубежных историков - нумизматов. Согласно их сведениям, Гуриды чеканили монету из золота, серебра и меди. Н.П. Линевич и В. Тузенгаузен написали по данному поводу отдельную статью [11, с. 296-97]. Из их сведений становится ясно, что при правлении Абдулмузаффа Мухаммада ибн Сама Гуриды чеканили монету из золота, одна из которых была найдена археологами. Мы попытались по мере возможности уточнить личность Абдулмузаффа Мухаммада и обнаружили нужные сведения в книге «Табакоти Носири» Минходжи Сироджа Джуджани. Джуджани называет полное имя султана: «Ас-султану-л-муъаззам муъиззуд-дунё Абулмузаффар Мухаммад ибни Сом» [15, с.405]. Он сообщает, что этот султан правил государством 32 года и 8 месяцев. Далее историк отмечает, что летом он жил в Газнине (т.е. в Хорасане. – М.Ш.), а зимой - в Лахоре (в Индии.–М.Ш.) [15, с.405].

На основании сведений данного историка можно констатировать, что султан Абулмузаффар Мухаммад правил обширным государством. Золотые монеты Гуридов были найдены на территории Индии.

А.М. Камышев, обращая внимание на историю Буранинского городища и на торговые отношения Баласагуна с другими государствами, пишет, что в городе были найдены золотые монеты Гуридов, которые чеканили в Афганистане и Северной Индии [9, с.11].

Как уже было отмечено, Гуриды чеканили монету из золота, серебра и меди. По этой проблеме профессор Е.А. Давидович отмечает, что Гуриды, кроме золотой, чеканили ещё и серебряную монету [5, с.97]. По словам этого автора, султан государства Хорезмшахов Мухаммад ибн Текеш (1200-1220) не нарушал традиционного порядка чеканки монеты в государствах Гуридов и Караханидов. На территории их государств от имени Мухаммада ибн Текеша продолжался выпуск серебряной монеты (в Газне, Бамиане, Ферване, Кундузе, Заминдаваре и др. городах), причём во многих случаях преемственно сохранялся даже такой приметный признак типа, как изображение всадника, и пр. [5, с.97]. Из изложенных сведений становится ясно, что хорезмшахские монеты были похожи на гуридские.

Переходим к вопросу о монетах, найденных на территории нынешнего Таджикистана. Мы нашли необходимые сведения в трудах таджикского историка и нумизмата Давлатходжи Довуди. Историк чаще всего опирается на нумизматические материалы, которые были найдены археологами на территории Таджикистана.

В 2006 году была издана монография Д. Довуди «Денежное обращение древнего и средневекового Хатлона V в. до н.э. - нач. XX в. н.э.». В этой монографии приведены ценные сведения о монетах, найденных на территории нашей Родины. Д. Довуди с позиции профессионального нумизмата всесторонне изучает и оценивает семь гуридских монет. Каждую монету он отдельно характеризует следующим образом:

1. Монета золотая, принадлежит Абулмузаффару Абубакру...и Саму бин Мухаммаду (1163-1192 гг.), найдена в Вахшском районе. На лицевой стороне (л.с.) написано: «Ла илаха илаллах / Мухаммад Расул Аллаха/ал-хакан ал-аъзам/Абу-л-Музаффар (или Зафар?) Абу Бакр». Круговая легенда между линейными ободками содержит кораническую суру (IX, 33), сохранилась частично, срезана краем монеты [7, с.232-33; 16, с.101]. На обратной

стороне (о.с.) монеты написано: «Вахш/ас-султан ал-аъзам/бака ад-дуния ва ад-дин/Абу-л-Валид (?) Сам бин Мухаммад¹» [7, с.232-33]. Далее автор отмечает, что от круговой надписи между двумя линейными ободками, содержащей выпускные данные, сохранилось только начало, остальное срезано краем монеты. Данная монета была найдена в 1960-70-х годах в Восейском районе Хатлонской области. Была доставлена для изучения жителем Восейского района Давлатовым в 2002 году [7, с.232-33]. По словам историка Джонибека Асрориёна, золотая гуридская монета уникальна и очень интересна по своему типу и по упомянутым менам. Главное, она выпущена на монетном дворе Вахша – составной части Хутталаяна [1, с.161].

Стоит отметить, что Д. Довуди написал отдельную статью про вахшскую монету. Автор отмечает, что золотая монета из Вахша принадлежит Гуридам. На ней написаны имена двух человек: падишаха Вахша Абубакра и султана Гуридов Сама бин Мухаммада. Имя отца вахшского падишаха на монете прочесть не смогли. Только нумизмат Б.Д. Кочнев в 1997 году предположил, что там написано «Йугруш» [8, с.121]. По проблеме завоевания Вахша и Саганийана (Чаганиана. – М.Ш.) Б.Д. Кочнев отмечает, что в 1178 г. Саганиян и Вахш были заняты Гуридом Шамс ад-дином Мухаммадом б. Самом. Более чем вероятно, что завоевателем Вахша и Саганийана, как и Балха, был на самом деле Мухаммад б. Мас'уд, который захватил северо-тохаристанские области не позже 587 г.х./1191–92 г. [10, с.230-31].

Далее историк предположил, что найденная монета означает, что в этот период Вахш входил в состав государства Гуридов. Такой вывод учёного небезоснователен, так как этот исторический факт имеет место в достоверном источнике - «Табакоти Носири» Джузджани. Нужно напомнить, что вахшский правитель был родственником Шинасбенидов. Об этом сообщается в сочинении Джузджани «Табакоти Носири». Джузджани пишет: «Султан Бахауддин Сам был женат на дочери малика Вахша. Когда его сыновья Алоуддин Мухаммад² и Джалалуддин Али были пленены в городе Газне, их дядя Алауддин Мас'уд³ женился на супруге своего брата, то есть на дочери малика Вахша...» [6, с. 506]. Из сведений источника становится ясно, что два гуридских правителя были последовательно женаты на одной и той же вахшской принцессе. Властитель Вахша титуловался маликшах и несколько лет подчинялся своему зятю Саму бин Мухаммаду. Маликшах был политическим лидером и влиятельным человеком. Это стало причиной установления им родственных связей с султанами Гуридов [8, с.122]. Примерно в 1210 году Вахш был захвачен Алауддином Мухаммадом Хорезмшахом. Об этом свидетельствуют найденные монеты, которые чеканились в этом году, на которых написано имя Мухаммада Хорезмшаха.

2. Ещё одна монета чеканена из золота и относится ко времени правления Абулмузаффара Абубакра. На лицевой стороне (л.с.) написано: «Ла илаха илаллах/ас-султан ал-аъзам/Баха ад-дуния ва ад-дин ан-Насир ли-дин Аллах» [7, с.233]. Круговая надпись срезана краем кружка. На обратной стороне (о.с.) монеты имеется следующая

¹ Полное имя султана- **Бахауддин Сам ибн Шамсуддин Мухаммад**, сын Шамсуддина Мухаммада, внук Фахруддина Масуда, который правил Бамианской частью государства Гуридов в 1191-1206 гг.

² Алауддин Мухаммад правил в Газне в 1206-1207 гг.

³ Алауддин Мас'уд- старший брат Бахауддина Сама, дата его правления государством в источниках не названа.

надпись: «Адл/Мухаммад Расул Аллах/ас-султан ал-аъзам/имод ад-дуния ва дин/Абу-л-Музаффар Абубакр» [7, с.233]. Монета найдена в 1998 году в Муминабадском районе, в кишлаке Дуоба. Была доставлена для определения Валиевым 25 июня 2003 года.

3. Медные монеты Бамианской части государства Гуридов также найдены на городище Шахри Мунк ТаджССР в 1980 году. Одна медная монета весит 3,2 г, и место её хранения - НМДТ, город Душанбе. Инв. № Н.427.

4. Следующая медная монета также найдена на городище Шахри Мунк в 1980 году. Монета весит 2,8 г и хранится в краеведческом музее Ховалингского района.

5. Бамианская монета конца XII в. найдена в Шураабадском районе на городище Искулоб. Медная монета диаметром 14-15 мм была доставлена для определения А. Зарифи 3 июня 2005 года.

6. Дели или Бамиан, конец XII в., медная монета, которая весит 2,87 г. Была найдена в Ховалингском районе в 1980 или 1990 году. Место хранения: НМДТ, город Душанбе. Инв. № Н.566.

7. Последняя монета неопределённая, стёрта, тоже относится к XII в., весит 1,1 г. Место находки - Ховалингский район, городище Шахри Мунк.

Таким образом, сведения, которые имеют место в средневековых источниках, и нумизматические находки на территории центральной и южной части нынешнего Таджикистана, охарактеризованные в трудах таджикских нумизматов, свидетельствуют о том, что Вахш, Дарваз, Шугнан, Вахан и некоторые другие районы нашей страны входили в состав империи Гуридов.

Следует подчеркнуть, что почти на всех территориях, которые входили в состав государства Гуридов, были найдены гуридские монеты. Например, в областях Хорасана, в Северной Индии, на территории нынешнего Таджикистана и т.д. Дело в том, что в древний и средневековый период правители государства, особенно на Востоке, чеканили монету от своего имени для ее хождения на территории конкретного владения.

Из семи найденных на территории Таджикистана монет только две -золотые. Золотых монет Гуридов больше всего найдено в Северной Индии. На наш взгляд, это связано с тем, что в Индии много золотых ресурсов. А на территории Хорасана и в названных частях Мавераннахра (конкретно – в некоторых районах нынешнего Таджикистана. – М.Ш.) в основном чеканили монету из серебра и меди.

Список использованной литературы:

1. *Асрориён Дж.О. Изучение истории Кулябского региона по археологическим, нумизматическим и письменным памятникам (проблемы сопоставления и исторической интерпретации): дис. канд. ист. наук / 07.00.02 - Отечественная история/ Асрориён Дж.О.– Душанбе, 2018. - 200 с.*
2. *Фавсуддин Мустаманди Фури. Таърихи мухтасари Фуриён./ Мустаманди Фури–Ҷирот, 1367 ш. (2008). - 266 с.*
3. *Фафуров. Б.Ф. Тоҷикон. Таърихи қадимтарин, қадим ва асрҳои миёна.–Душанбе: Ирфон, 1983.-704 с.*
4. *Ғоибов Ф. Таърихи Хатлон аз оғоз то имрӯз (Таърихи сиёсӣ ва ҷуғрофиёи таърихӣ)./ Ғоибов Ф.–Душанбе, 2006.- 898 с.*
5. *Давидович Е.А., Попов К.К. Клад медных монет Мухаммада б. Текеша (1200-1220) из-под Куня-Ургенча (Источниковедческая характеристика) /Письменные памятники*

-
- Востока. Историко-филологические исследования. Ежегодник 1976-1977/ Давидович Е.А., Попов К.К.–М.: Наука, 1984.– С.92-103.
6. Давлатдорш тоҷикон дар асрҳои IX-XIV. Порчаҳо аз «Равзату-с-сафо» ва дигар кутуб./Мураттиб ва муҳаққиқ Нурмуҳаммади Амиришоҳӣ.– Душанбе: Амри илм, 1999.-1008 с.
 7. Довуди Д. Денежное обращение древнего и средневекового Хатлона V в. до н.э. – нач. XX в. н.э./ Довуди Д.–Душанбе: Дониш, 2006. - 346 с.
 8. Довудӣ Д. Сиккаҳои шоҳони Вахш.//Мероси ниёгон. №13/ Довудӣ Д.–Душанбе, 2010. - С.118-127.
 9. Камышев А.М. Монеты на Великом шёлковом пути (Кыргызстан) / Археология евразийских степей. Нумизматика и эпиграфика. №6/ Камышев А.М.–Казань, 2017.-С.7-14.
 10. Кочнев Б.Д. Нумизматическая история Караханидского каганата (991-1209). Ч.1. Источниковедческое исследование./ Кочнев Б.Д.–М.: Евразия, 2005. – 312 с.
 11. Линевич Н.П., Тузенгаузен В. Восточные монеты//Записки восточного отделения Императорского русского археологического общества. Т. IV. Вып. I и II. – СПб., 1889. - С.296-297.
 12. Масов Р., Пирумшоев Ҳ. Файзи истиқлол дар «Боми чаҳон»/ Масов Р., Пирумшоев Ҳ. – Душанбе: Дониш, 2011.- 412 с.
 13. Пирумшоев Ҳ. Ванчи ману ганчи ман. (Очерки таърихи)/ Пирумшоев Ҳ.–Душанбе: Ирфон, 2013.-608 с.
 14. Пирумшоев Ҳ. Таърихи Дарвоз (аз оғоз то замони муосир). – Душанбе: Ирфон, 2008.-732 с.
 15. Ҷузҷонӣ Минҳоч Сироч. Табақоти Носирӣ. Иборат аз 2 ҷ. Ҷ.1. /Ба ҷои омодакуниданда Абдулҳай Ҳабибӣ./Ҷузҷонӣ Минҳоч Сироч–Кобул, 1363 ҳ. (1984) -501 с.
 16. Шарифзода А.Қ. Ганҷинаи диққатҳои Сомони Кӯлоб ҳамчун сарчашмаи таърихи. Дис. барои дарёфти н.и.т. 07.00.09: таърихнигорӣ, маъхазшиносӣ ва методҳои тадқиқоти таърихи./ Шарифзода А.Қ.–Душанбе, 2019.-179 с.

Reference Literature:

1. Asroriyon Dj. O. The Study of Kulob Area History according to Archeological, Numismatic and Written Monuments (Problems of Correlation and Historical Interpretation).(Doctoral dissertation in history) 07.00.02. – Home History // Dj. O. Asroriyon. – Dushanbe, 2018. – 200 pp.
2. Guri, Gevsuddin Mustamand. Brief History of Gurids // Gevsuddin Mustamand Guri. – Herat, 1367 according to solar chronicles (2008). – 266 pp.
3. Gafurov G. Tajiks. The Ancientest, Ancient and Mediaeval History. – Dushanbe:Cognition, 1983. – 704 pp.
4. Goibov G. The History of Khatlon from the Beginning up to the Present Time (Political History and Historic Geography) // G.Goibov. – Dushanbe, 2006. – 898 pp.
5. Davidovich Ye. A., Popov K. K. The Treasure of Copper Coins Being the Property of Mukhammad b. Tekesh (1200-1220) from under Kun-Urghench (Characteristics Based on Original) // Written Monuments of the Orient. Historico-Philological Studies. Annual 1976-1977). Ye. A. Davidovich, K.K. Popov. –M.: Science, 1984. – pp. 92-103.
6. Statehood of Tajiks in the IX-th – the XIV Centuries. Fragments from “Ravzatu-s-Safo” and other chronicles. // Compiler and researeher: Nurmukhammad Amirshokhi. – Dushanbe: Prescription of Science (Amri Ilm), 1999. – 1008 pp.
7. Dovudi D. Monetary Circulation of Ancient and Medieval Khatlon of the V-th Century B.C. – the Beginning of XX-th Century A. D. // D. Dovudi. – Dushanbe: Knowledge, 2006. – 346 pp.

8. *Dovudi D. Coins of Vakhsh Tsars // Heritage of Ancestors. N3 // D. Dovudi. – Dushanbe, 2010. – pp. 118-127.*
9. *Kamyshev A. M. Coins on the Great Silk Way (Kyrgyzstan) Archeology of Euroasian Steppes. Numismatics and Epigraphics, N6 // A. M. Kamyshev. – Kazan, 2017. –pp. 7-14.*
10. *Kochnev B. D. Numismatic History of Karakhanids' Kaganate (991-1209). V.1 (Research Based on Originals) // B.D. Kochnev. –M.:Eurasia, 2005. – 312 pp.*
11. *Linevich N. P., Tuzengauzen B. Oriental Coins. // The Notes of the Eastern Department under the imperial Russian Archologic Association. V. IV. Issues I-II. – Spb., 1889. – pp. 296-297.*
12. *Masov R., Pirumshoev Kh. Benefits of Independence in “The Roof of the World” // R. Masov, Kh. Pirumshoev. – Dushanbe: Knowledge, 2011. – 412 pp.*
13. *Primshoev Kh. My Vandj – My Treasure (Historical Essay) // Kh. Pirumshoev. – Dushanbe: Cognition, 2008. – 608 pp.*
14. *Pirumshoev Kh. The History of Darvaz (from the Beginning up to the Present Day). – Dushanbe: Cognition, 2008. – 732 pp.*
15. *Djurdjoni, Minkhodj Sirodj. Ranges of Nosir. Consisting of two Volumes. V.1 (Preparation for publication by Abdulkhay Habibi) // Minkhodj Sirodj Djurdjoni. – Kabul, 1363 (1984). – 501 pp.*
16. *Sharifzoda A. K. Kulob Treasure of Samanid Dirams as Historic Original. Candidate dissertation in history. 07.00.09: Historiography, Researches Based on Historic Originals and Methods of Historical Studies. // A. K. Sharifzoda. – Dushanbe, 2019. – 179 pp.*